

রেজিস্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা

কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

বুধবার, আগস্ট ১৪, ২০২৪

[বেসরকারি ব্যক্তি এবং কর্পোরেশন কর্তৃক অর্থের বিনিময়ে জারীকৃত বিজ্ঞাপন ও নোটিশসমূহ]

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
নৌপরিবহন মন্ত্রণালয়  
বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষ  
প্রজ্ঞাপন

তারিখ : ০১ শ্রাবণ ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/১৬ জুলাই ২০২৪ খ্রিষ্টাব্দ

এস. আর. ও. নং ২৭৩-আইন/২০২৪।—বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষ আইন, ২০০১ (২০০১ সনের ২০নং আইন) এর ধারা ২২, ধারা ১২ এর সহিত পঠিতব্য, এ প্রদত্ত ক্ষমতাবলে, বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষ, সরকারের পূর্বানুমোদনক্রমে, বাংলাদেশ স্থল বন্দর কর্তৃপক্ষ কর্মচারী চাকুরী প্রবিধানমালা, ২০০৪ এর নিম্নরূপ সংশোধন করিল, যথা :—

উপরিউক্ত প্রবিধানমালার—

(ক) বিদ্যমান 'তফসিল' এর পরিবর্তে নিম্নরূপ 'তফসিল-১' প্রতিস্থাপিত হইবে, যথা :—

“তফসিল-১

[প্রবিধান ২(ছ) দ্রষ্টব্য]

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ বয়সসীমা	নিয়োগ পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় যোগ্যতা
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
১।	পরিচালক (ট্রাফিক)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	পরিচালক (বোর্ড) পদে অনূ্যন ২ (দুই) বৎসরের চাকরি অথবা উপ- পরিচালক (ট্রাফিক) বা উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদে অনূ্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।

(২৩০০৩)

মূল্য : টাকা ১২.০০

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
২।	পরিচালক (প্রশাসন)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	পরিচালক (বোর্ড) পদে অন্যান্য ২ (দুই) বৎসরের চাকরি অথবা উপ-পরিচালক (ট্রাফিক) বা উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদে অন্যান্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
৩।	পরিচালক (হিসাব)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	পরিচালক (বোর্ড) পদে অন্যান্য ২ (দুই) বৎসরের চাকরি অথবা উপ-পরিচালক (ট্রাফিক) বা উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদে অন্যান্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
৪।	পরিচালক (অডিট)	-	বিসিএস নিরীক্ষা ও হিসাব ক্যাডারের কর্মকর্তাগণের মধ্য হইতে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	-
৫।	তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	নির্বাহী প্রকৌশলী পদে অন্যান্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
৬।	পরিচালক (বোর্ড)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	উপ-পরিচালক (ট্রাফিক) বা উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদে অন্যান্য ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকরি।
৭।	পরিচালক (ট্রাফিক)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	উপ-পরিচালক (ট্রাফিক) বা উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদে অন্যান্য ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকরি।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
৮।	উপ-পরিচালক (ট্রাফিক)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> সহকারী পরিচালক (ট্রাফিক) বা সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) বা হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা বা অডিট অফিসার বা শ্রম কল্যাণ কর্মকর্তা বা আইন উপদেষ্টা বা একান্ত সচিব পদে অন্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
৯।	উপ-পরিচালক (প্রশাসন)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> সহকারী পরিচালক (ট্রাফিক) বা সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) বা হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা বা অডিট অফিসার বা শ্রম কল্যাণ কর্মকর্তা বা আইন উপদেষ্টা বা এস্টেট অফিসার বা একান্ত সচিব পদে অন্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
১০।	উপ-পরিচালক (হিসাব ও নিরীক্ষা)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে।	হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা বা অডিট অফিসার পদে অন্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
১১।	উপ-পরিচালক (প্ল্যানিং)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> সহকারী পরিচালক (ট্রাফিক) বা সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) বা শ্রম কল্যাণ কর্মকর্তা বা এস্টেট অফিসার বা সহকারী প্রকৌশলী (সিভিল) বা আইন উপদেষ্টা বা একান্ত সচিব পদে অন্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি।
১২।	নির্বাহী প্রকৌশলী	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে : (ক) সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; বা (খ) প্রেষণে বদলির মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> সহকারী প্রকৌশলী (সিভিল) পদে অন্যন ৬ (ছয়) বৎসরের চাকরি। <u>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</u> (ক) পুরকৌশল (সিভিল) বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রি; এবং (খ) কোনো সরকারি বা আধা- সরকারি বা স্ব-শাসিত প্রতিষ্ঠানে প্রথম শ্রেণির পদে অন্যন ৬ (ছয়) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
১৩।	সহকারী পরিচালক (ট্রাফিক)	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি অথবা ট্রাফিক পরিদর্শক পদে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
১৪।	সহকারী প্রকৌশলী (সিভিল)	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> উপ-সহকারী প্রকৌশলী (সিভিল) পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> পুরকৌশল (সিভিল) বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রি।
১৫।	সহকারী পরিচালক (প্রশাসন)	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
১৬।	মেডিকেল অফিসার	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	এমবিবিএস ডিগ্রিসহ বাংলাদেশ মেডিকেল ও ডেন্টাল কাউন্সিলের রেজিস্ট্রেশন প্রাপ্ত।
১৭।	হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> হিসাবরক্ষক পদে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
১৮।	অডিট অফিসার	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> অডিটর পদে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের চাকরি। <u>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</u> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্যে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
১৯।	আইন উপদেষ্টা	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	এলএল.বি ডিগ্রিসহ বাংলাদেশ বার কাউন্সিলের তালিকাভুক্ত আইনজীবী।
২০।	এস্টেট অফিসার	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> জনসংযোগ কর্মকর্তা পদে অনূন ৩ (তিন) বৎসরের চাকরি অথবা প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি। <u>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</u> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ- তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
২১।	শ্রম কল্যাণ কর্মকর্তা	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> জনসংযোগ কর্মকর্তা পদে অনূন ৩ (তিন) বৎসরের চাকরি অথবা প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি। <u>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</u> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ- তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
২২।	একান্ত সচিব	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> জনসংযোগ কর্মকর্তা পদে অনূন্য ৩ (তিন) বৎসরের চাকরি অথবা প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রথম শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে সম্মানসহ দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
২৩।	সহকারী প্রোগ্রামার	সরকারি প্রতিষ্ঠানের কম্পিউটার প্যারসোনেল নিয়োগ বিধিমালা, ২০১৯ অনুযায়ী।		
২৪।	জনসংযোগ কর্মকর্তা	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন্য ৪ (চার) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।
২৫।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী (সিভিল)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	সরকার কর্তৃক স্বীকৃত কোনো কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হইতে সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং এ ৪ (চার) বৎসর মেয়াদি ডিপ্লোমা ডিগ্রি।
২৬।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ কোনো স্বীকৃত ইনস্টিটিউট হইতে ৩ (তিন) বছর মেয়াদি ডিপ্লোমা।
২৭।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী (যান্ত্রিক)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	সরকার কর্তৃক স্বীকৃত কোনো কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হইতে মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং এ ৪ (চার) বৎসর মেয়াদি ডিপ্লোমা ডিগ্রি।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
২৮।	প্রশাসনিক কর্মকর্তা	৩০ বৎসর	৬০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৪০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> ব্যক্তিগত কর্মকর্তা-কাম-কম্পিউটার অপারেটর পদে অনূন ৪ (চার) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।
২৯।	ব্যক্তিগত কর্মকর্তা-কাম-কম্পিউটার অপারেটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় অনূন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩০।	ট্রাফিক পরিদর্শক	৩০ বৎসর	৬০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৪০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> ওয়্যার হাউজ/হিয়ার্ড সুপারিনটেনডেন্ট পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।
৩১।	ফায়ার পরিদর্শক	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> (ক) কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং (খ) ফায়ার ভেহিক্যাল ড্রাইভার পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
৩২।	কম্পিউটার অপারেটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক (সম্মান) বা সমমানের ডিগ্রি; এবং (খ) তফসিল-২ অনুযায়ী গৃহীত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
৩৩।	অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার অপারেটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক (সম্মান) বা সমমানের ডিগ্রি; এবং (খ) তফসিল-২ অনুযায়ী গৃহীত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
৩৪।	অটোক্যাড অপারেটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূ্যন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি; (খ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৬ মাসের সার্টিফিকেট কোর্স; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূ্যন ১ (এক) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩৫।	ওয়্যারহাউজ/ ইয়ার্ড সুপারিনটেনডেন্ট	৩০ বৎসর	২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> কেয়ারটেকার পদে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের চাকরি। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূ্যন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।
৩৬।	হিসাবরক্ষক	৩০ বৎসর	২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> ক্যাশিয়ার পদে অনূ্যন ৪ (চার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> (ক) কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্যে অনূ্যন দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ- তে স্নাতক ডিগ্রি; এবং (খ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূ্যন ১ (এক) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।



(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
৩৭।	মেডিক্যাল এ্যাটেনডেন্ট	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং (খ) সংশ্লিষ্ট কাজে ২ (দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩৮।	অডিটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অন্যন্ব দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।
৩৯।	ক্যাশিয়ার	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অন্যন্ব দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি।
৪০।	কেয়ারটেকার	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<u>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</u> কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অন্যন্ব দ্বিতীয় শ্রেণি বা সমমানের সিজিপিএ-তে স্নাতক ডিগ্রি। <u>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</u> অফিস সহায়ক পদে অন্যন্ব ১০ (দশ) বৎসরের চাকরি।
৪১।	কার/জীপ/ফায়ার ভেহিকেল ড্রাইভার	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে জুনিয়র স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; (খ) ভারী বা হালকা যান চালনার লাইসেন্সধারী; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যন্ব ২ (দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৪২।	গ্রীজার-কাম- পাম্প ড্রাইভার	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং (খ) কোনো স্বীকৃত ইন্সটিটিউট হইতে ২(দুই) বৎসর মেয়াদি ট্রেড কোর্সে উত্তীর্ণ।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
৪৩।	লিডিং ফায়ারম্যান- কাম-ফায়ার হাইড্রেন্ট অপারেটর	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং (খ) কোনো স্বীকৃত ইন্সটিটিউট হইতে ২(দুই) বৎসর মেয়াদি ট্রেড কোর্সে উত্তীর্ণ।
৪৪।	অফিস সহায়ক	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোনো স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।

(খ) 'তফসিল-১' এর পর নিম্নরূপ নূতন 'তফসিল-২' সংযোজিত হইবে, যথা :—

“তফসিল-২

[প্রবিধান ২(ছ) দ্রষ্টব্য]

কম্পিউটার অপারেটর এবং অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার অপারেটর পদে সরাসরি নিয়োগের  
ক্ষেত্রে প্রার্থীদের পরীক্ষার বিষয়, নম্বর, ইত্যাদি :

ক্রমিক নং	পরীক্ষা ও বিষয়ের নাম	মোট নম্বর	সর্বনিম্ন পাস নম্বর	সময়
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
	(ক) লিখিত পরীক্ষা	৯০	৫০%	৯০ মিনিট
১।	বাংলা	২০		
২।	ইংরেজি	২০		
৩।	গণিত	২০		
৪।	কম্পিউটার বিষয়ক সাধারণ জ্ঞান	৩০		
	(খ) মৌখিক পরীক্ষা	১০		
	সর্বমোট	১০০		

ব্যাখ্যা।—(ক) কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরে প্রতি মিনিটে বাংলায় ২৫ শব্দ এবং ইংরেজিতে ৩০ শব্দের গতিসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে Standard Aptitude Test এ উত্তীর্ণ হইতে হইবে;

- (খ) বাংলা ও ইংরেজি উভয় প্রকার মুদ্রাক্ষরের ক্ষেত্রে প্রতি ৫টি স্ট্রোক একটি শব্দ হিসাবে গণ্য হইবে;
- (গ) ৫% এর অধিক ভুলের ক্ষেত্রে কোনো গতি অর্জন করেন নাই বলিয়া গণ্য হইবে;
- (ঘ) লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রার্থীরাই কেবল ব্যবহারিক পরীক্ষায় এবং উক্ত ব্যবহারিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রার্থীরাই কেবল মৌখিক পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করিতে পারিবেন।”।

বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষের আদেশক্রমে

মোঃ জিল্লুর রহমান চৌধুরী

চেয়ারম্যান

বাংলাদেশ স্থলবন্দর কর্তৃপক্ষ

নৌপরিবহন মন্ত্রণালয়।